

*Институт махалли играет неоценимую роль в социально-экономическом развитии страны, защите прав и законных интересов граждан, обеспечении занятости населения, развитии частного и семейного предпринимательства. Он же принимает самое активное участие в общественном контроле за деятельностью государственных органов.*

Сегодня в стране функционирует около десяти тысяч органов самоуправления граждан, которые переняли в свое ведение порядка 30 функций, ранее выполняемых органами государственной власти и управления на местах. Их правовые основы закреплены в Конституции, законах "Об органах самоуправления граждан", "О выборах председателя (аксакала) схода граждан и его советников" и других нормативных актах.

Для выполнения возложенных на махалли задач в сходах граждан функционирует восемь общественных комиссий - примирительная, по вопросам просвещения и духовности, социальной поддержке, работе с женщинами, вопросам несовершеннолетних, молодежи и спорта, вопросам развития предпринимательской деятельности и семейного бизнеса, экологии и охране природы, благоустройству и озеленению, общественному контролю и защите прав

потребителей.

Общеизвестно, что модернизация страны, совершенствование правовых основ гражданского общества, либерализация экономики, предпринимательской деятельности, укрепление внешнеэкономической и внешнеполитической политики формируется и реализуется на основе стратегического планирования. Основные принципы дальнейшего развития нашей страны определил инициированный Президентом Шавкатом Мирзиёевым концептуальный документ - Стратегия действий по пяти приоритетным направлениям развития Республики Узбекистан в 2017-2021 годах. Примечательно, что органы самоуправления граждан так или иначе задействованы в реализации всех обозначенных векторов реформ.

В частности, в процессе совершенствования государственного и общественного строительства предусматривается усиление роли махалли в жизни социума. Глава государства неоднократно

отмечал, что махалля должна обладать не только правовой, но и достаточной материально-технической базой для эффективного выполнения своих задач, быть мостом между народом и государством, всегда находиться в курсе радостей и забот людей.

Совершенствование правовых основ деятельности органов самоуправления в соответствии с требованиями времени служит важным фактором в активизации участия махалли в социально-политической жизни общества. Одним из последних документов в этом направлении стал Указ Президента "О мерах по дальнейшему совершенствованию института махалли" от 3 февраля этого года. Он призван повысить эффективность деятельности органов самоуправления граждан, простимулировать дальнейшее развитие их взаимодействия с государственными органами и институтами гражданского общества.

Согласно указу для укрепления

материально-технической базы сходов граждан, создания детских спортивных площадок, объектов бытового обслуживания будут разработаны территориальные программы на 2017-2021 годы. На основе типовых проектов возведут здания комплексов "Центр махалли" в районах и городах.

Сходы граждан заинтересованы в повышении благосостояния своих жителей. Они способствуют развитию надомного и частного предпринимательства на местах. Для расширения этой работы законодательством расширены права собственности органов самоуправления граждан - они могут быть гарантом при получении кредитов для налаживания деятельности субъектов предпринимательства.

В Стратегии действий перед банками поставлены задачи по широкому вовлечению населения в бизнес-сферу. В связи с этим за каждым банковским филиалом закреплены соответствующие махалли исходя из их местоположения, числа проживающих в них семей

и трудоспособного населения. Большое содействие им оказывают действующие при сходах граждан Комиссии по развитию предпринимательской деятельности и семейного бизнеса.

Благодаря размещению опорного пункта милиции и органа самоуправления граждан в одном здании, созданию необходимых условий для тесного взаимодействия инспекторов профилактики с комиссиями схода граждан, широкой общественностью резко сокращаются случаи правонарушений. Более чем в двух тысячах махаллей удалось добиться снижения уровня преступности. Почти в 2,5 тысячи махаллей не допущено ни одного преступления.

На новый уровень вышла работа по обеспечению здоровой социально-духовной атмосферы, формированию гармонично развитого поколения, воспитанию его в духе уважения к общечеловеческим и национальным традициям и ценностям, организации интересного досуга после

введения в структуру сходов граждан должности заместителей председателя по делам молодежи, религиозно-просветительским вопросам.

"Родительские университеты", привлеченные специалисты государственных и общественных организаций, участники плодотворного механизма сотрудничества "Семья-махалля-образовательное учреждение" регулярно проводят учебные семинары, просветительские мероприятия по повышению правовых, духовно-нравственных знаний родителей, что способствует своевременному решению актуальных вопросов.

Неизменной всесторонней поддержкой окружены ветераны войны и трудового фронта, одинокие, пожилые и люди с ограниченными возможностями, социально уязвимые семьи. Их обеспечивают материальной помощью, продовольствием и товарами повседневного потребления. Для ребят организуются отдых в оздоровительных лагерях, экскурсии по музеям, паркам культуры и отдыха, поездки по городам нашей Родины.

Представители разных национальностей принимают активное участие в жизни своих сходов граждан. Безграничен вклад института махалли в укрепление мира и стабильности в стране, межнационального согласия и сплоченности народа.

Махалля выполняет все необходимые функции для процветания населения страны. Являясь демократическим институтом, она обеспечивает своей деятельностью конституционное право граждан непосредственно участвовать в государственном управлении, решении важнейших задач социально-экономического развития Узбекистана.

*(Источник: газета «Правда Востока»)*